



上图：2026年1月5日，纽约联合国总部，安理会举行委内瑞拉局势紧急公开会。

风称，“美国国务卿鲁比奥将出任委内瑞拉‘总督’一职”。有知情官员宣称，鲁比奥是美军三角洲部队突袭委内瑞拉行动的核心策划者，特朗普正寄望于鲁比奥协助“管理”委内瑞拉。《新民周刊》记者注意到，有关“总督”，美媒并没有使用英文中常见的 Governor 或者 Governor-General，而是使用了 Viceroy。Viceroy 与 Governor 同样指代总督，但更符合拉美国家的语境——Viceroy 一词，源自拉丁语前缀“vice-”（代理，副）和法语（源自拉丁语）的“roi”（国王），合起来即指总督，也译作“副王”。这又与特朗普曾自封“国王”的调性相吻合。

而在美国国内，民主党方面，诸如前副总统哈里斯、纽约市长马姆达尼等等，都对“懂王”特朗普抓捕马杜罗夫妇表示不满。复旦大学美国研究中心教授张家栋告诉《新民周刊》记者：“不

排除有人通过反对特朗普抓捕马杜罗，来行党争。”但张家栋亦观察到，反战组织“即刻行动制止战争消除种族主义”联盟在华盛顿、洛杉矶、波士顿、亚特兰大、芝加哥、丹佛、达拉斯、迈阿密等 105 个城市进行反战示威，就含有更多纯粹的和平主义运动的色彩。示威组织方的声明称，美国发动的战争将给委内瑞拉人民带来死亡和毁灭。美国战争机器消耗大量纳税款，而工薪家庭却在为生计苦苦挣扎。美国人民不想要另一场战争，对美国向委内瑞拉发动的战争说“不”。

### 委内瑞拉四政要受关注

美军大部队在委内瑞拉周边盘旋数月，之所以在 1 月 3 日发起抓捕马杜罗的特别行动，不仅仅因为这一天恰逢美军抓捕巴拿马领导人诺列加将军 35 周年，

更因为美方大抵从多方获取情报，了解到 3 日马杜罗夫妇的下榻处。以事后公开的消息看，美军并非兵不血刃抓获马杜罗。马杜罗身边有 35 名古巴籍卫士牺牲。而鲁比奥也恰恰是当年古巴革命之际逃离古巴者的第二代。美军抓捕马杜罗之行动，某种程度成了“古巴人”的海外对决。这让当下的古巴政府更坚决地反对美方介入他国事务。

美军在抓捕马杜罗之后，并没有在委内瑞拉境内滞留紧接着，巴西方面率先宣布承认德尔西·罗德里格斯为“委内瑞拉领导人。旋即，德尔西·罗德里格斯出任委内瑞拉代总统，进而成为临时总统。由此，委内瑞拉的国家控制权实际上掌握在罗德里格斯兄妹、迪奥斯达多·卡韦略与帕德里诺·洛佩斯四人核心集团手中。

德尔西·罗德里格斯的哥哥、委全国代表大会主席豪尔赫·罗德里格斯本为马杜罗政权的“政治智囊”。委执政党“铁拳”迪奥斯达多·卡韦略曾在马杜罗被抓后现身电视屏幕，呼吁民众冷静，“不要向入侵的敌人妥协”。但他实际上曾在查韦斯担任委内瑞拉总统时期与马杜罗有较大矛盾。“军方掌舵人”弗拉基米尔·帕德里诺·洛佩斯所掌控的委内瑞拉军队“玻利瓦尔国家武装力量”似乎并没有确保马杜罗的万无一失……